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Съюзът на инвалидите в България с нови инициативи за осигуряване на 
заетост на безработни хора с увреждания в трудоспособна възраст

На 2 октомври 
т.г., в Българската 
т ъ р г о в с к о -
п р о м и ш л е н а 
палата се 
проведе среща 
с Георги Колев, 
п р е д с е д а т е л 
на Съюза на 
инвалидите в 
България /СИБ/ и 
председателя на 
Палатата Цветан 
Симеонов. Съюзът 
на инвалидите в България е асоцииран член на БТПП повече от 15 години. 

По време на срещата бяха обсъдени нови възможности за включване на 
хората с увреждания в активния работен и социален процес. Председателят на 
БТПП предложи активно сътрудничество по места, чрез структурите на СИБ и 
регионалните търговско-промишлени палати в страната, част от Единната система. 
Председателят на СИБ изрази необходимостта фирмите да бъдат информирани за 
данъчните облекчения, отразени в Закона за корпоративното подоходно облагане 
при наемане на хора с увреждания, както и в Закона за хората с увреждания /ЗХУ/. 
Облекченията може да  видите на страницата на СИБ в рубриката: издания: 

https://www.disability-bg.org/?go=publications

Председателят на СИБ представи една от функциите на Агенция за хората с 
увреждания - да разработва програми и финансира мерки за стимулиране на 
стопанската инициатива в интерес на хората с увреждания, съгласно разпоредбите 
в Закона за хората с увреждания – чл., чл. 34, 35.

Съгласно чл. 44. (1) от закона, Агенция за хората с увреждания може да финансира 
работодател, съответно орган по назначаване, по национална програма за заетост 
на хората с увреждания за:

1. осигуряване на достъп до работното място за човек с трайно увреждане – до 

Добро сътрудничествоДобро сътрудничество
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20000 лв.;
2. приспособяване на работното място за човек с трайно увреждане– до 20000 

лв.;
3. оборудване на работното място за човек с трайно увреждане– до 20000 лв.;
4. квалификация и преквалификация, съответно обучение за професионално и 

служебно развитие – 2000 лв.
Двете организации - БТПП и СИБ, се договориха да съдействат за популяризиране 

на Националната програма за заетост на хората с увреждания, утвърдена със 
Заповед №РД-01-86/29.03.2023 г. на министъра на труда и социалната политика, 
съгласно ЗХУ.

В информационния бюлетин, бр. 193/07.10.2024 г. „Инфобизнес“ на БТПП бе 
публикувана информацията за срещата в  БТПП - Link: https://www.infobusiness.bcci.bg/issue/3929

II. На 3 октомври т.г., в офиса на ЦУ на СИБ, председателят г-н Георги Колев 
и експерти от Съюза се срещнаха с г-жа Гинка Машова-Станчева – бивш 
замeстник-министър на труда и социалната политика в правителството на 
акад. Денков. Тя притежава дългогодишен опит в системата на Министерство на 
труда и социалната политика, като е заемала експертни длъжности в министерството, 
в Агенция за социално подпомагане 
и Държавната агенция за закрила на 
детето.

Председателят на СИБ запозна г-жа 
Машова със структурата и социалните 
дейности, услуги и помощи, които 
Съюзът извършва за своите 26 032-
ма членове в 168 общини в страната, 
в 18 района на столицата, общо в 
338 организационни структури по 
населени места. 

Дискутираха се важни области относно усъвършенстване на законодателството за 
хората с увреждания, като образование, здравеопазване, трудова заетост, достъпна 
среда и социалната  политика като цяло.

Г-н Колев благодари на г-жа Машова за доброто взаимодействие и сътрудничество 
между МТСП и национално представителните организации на хората с 

увреждания по време на мандата 
на тогавашното правителство, както 
и за разработената Концепция за 
нормативни промени, насочени 
към повишаване ефективноста на 
политиката за хората с увреждания.

Обсъдени бяха належащи промени 
в нормативната уредба относно: 
Закона за хората с увреждания във 
връзка с отпусканата финансова 
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подкрепа, отпусканите целеви помощи за покупка на ЛМПС и за преустройство на 
жилище, проблемите в предоставянето на асистентска грижа по Закона за личната 
помощ, проблемите с предоставяните от общините карти за преференциално 
паркиране,  с отпусканите медицински изделия и помощни средства и др.

Председателят на СИБ повдигна въпроса за размера на средствата отпускани от 
бюджета на МТСП относно финансиране на организациите на хората с увреждания 
и необходимостта за актуализирането му, във връзка с увеличаването на МРЗ за 
2025 г.

Участниците в срещата изказаха своите надежди и оптимизъм за постигане на 
устойчивост в политиките за хората с увреждания при съставянето на редовно 
правителство след предстоящите парламентарни избори.

I. На 10 октомври 2024 г. в Центъра за хора с увреждания в гр. Троян беше 
представена вдъхновяваща история, която разказва за куража, упоритостта и 
непоколебимата вяра в себе си. Тази история е за Маргарита Сяркова, жена, която 
от 25 години е член на Общинската организация на Съюза на инвалидите в Троян и 

живее в с. Врабево.
Маргарита е родена на 9 януари 

1970 г. в Габрово и завършва средното 
си образование в СОУ „М. Ст. Карата“ 
в с. Врабево, където продължава да 
живее и до днес. Тя е активен член на 
литературния клуб „Н. Заяков“ към 
местното читалище и е автор на девет 
поетични книги. Нейни стихотворения 
са публикувани в сборниците 
„Елица“ и „Женски светове“. Първата 

й стихосбирка „Нежна лирика“ излиза през 2005 г., а деветата – „Подир изгрева“ 
– през 2023 г. Темите в творчеството на Маргарита се въртят около любовта, 
добротата, красотата и хармонията в природата. Въпреки предизвикателствата, с 
които се сблъсква, в стиховете й 
преобладават любовта, вярата и 
надеждата. Най-страшното чувство 
за нея е самотата, от която тя се 
опитва да избяга през целия си 
живот.

„Една човешка ласка ни е нужна,
една усмивка и една надежда
да ни сгрява.“
Душата на Маргарита е изпълнена 

с видения, а любовта е едно от тях. 
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Въпреки че видението може да изглежда недостижимо, поетесата вярва в него, тъй 
като то й дава сила и надежда. Стремежът й към красота и доброта може да отвори 
нови хоризонти, дори и през един прозорец.

„Врати отключени и врати заключени
не затваряйте ключа за мен!
Аз мога да рисувам
Изгрева без четка!“
Последната стихосбирка на Маргарита Сяркова, „Подир изгрева“, излиза през май 

2023 г. В нея дълбоките й поетични виждания утвърдиха вярата и любовта, въпреки 
здравословните проблеми и трудностите, през които преминава.

„Щом изгрева на слънцето
още ме вълнува,
То аз съм жива
и обичам.“
Информацията е подготвена от Милка Стратева – с. Врабево и Йонета 

Радоевска-Дянкова - председател на ОО на СИБ Троян. Публикувана е в 
изданието Троян експрес

II. На 05.10.2024 г., за 12-ти път в 
Самоков се проведе Фестивалът 
на старата градска, шлагерна 
и естрадна песен. Както винаги 
организацията му бе на ниво, което 
бе за нас доста задължаващо. Затова 
и подготовката на певческата ни 
група с ръководител акордеонист 
Иван Машов за представянето й на 
фестивала започна много преди него. 
Научихме и една нова подходяща 
песен по тематиката на фестивала. 
Репетициите се провеждаха редовно 

и с желание на певиците.
Дойде и дългоочаквания ден. 

Определени бяхме да открием 
фестивала. По-рано сме в читалището 
и набързо правим малка репетиция. 
Вълнуващо е за всички. Излизаме на 
сцената и доста стегнато изпяваме 
песните си. Доволни сме. По традиция 
след всяко участие следва малка 
почерпка. И тъй като последната ни 
песен бе „В сладкарничката малка“ 
се насочваме към близката „малка“ 
сладкарничка, където всичко се 
приготвя на място и е много вкусно. Усещането е радостно, усмивки греят по лицата 
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ни. Правим си снимки за спомен от този красив и незабравим ден.
Печелим трето място за изпълнение на певческа група със съпровод на жива 

музика. Дано сме живи и здрави да участваме и следващата година.
    София Сотирова - председател на ОО на СИБ Самоков

III. На 04.10.2024 г. в гр. Кула се проведе 
последното мероприятие по съвместния 
проект  разработен от СК „Кула – спорт за 
всички“ и Общинската организация на СИБ 

– Кула , съфинансиран от фондация “Софийска платформа“ 
по Програма “PROTEUS” на Европейския съюз с отбелязване на Световния ден 
на ходенето и Деня на възрастните хора.

Той започна в  10,00 ч. с  поход до 
местността „Салореца“ с членове от 
спортния клуб, които с песни, закачки  
и снимки за спомен, неусетно изминаха 
двукилометровото разстояние.

От 13,00 ч. започна тържествения 
обяд с гости – зам. кмета Людмил Лалов 
и секретаря на община Кула Златка 
Младенова.  Зам. кметът г-н Лалов 

поздрави присъстващите с празника и поднесе подаръци на клубовете от името на 
Община Кула.

След него към присъстващите членове на трите клуба – спортен, на инвалидите 
и на пенсионера последователно се обърнаха  -  председателя  на спортния клуб 
-  инж. Георги Николов, председателя на Клуба на пенсионера - Пенка Вълчева и на 
Клуба на инвалидите – Иванка Велкова.

С благодарствени думи за предоставената  възможност на хората с увреждане за 
участие в 5-те дейности от проекта,  се обърна Валерия Стоянова. Тя пожела здраве 
на всички, разработване на нови проекти  и участие в други съвместни меропрития.

С това официалната част приключи и празника продължи  с народно веселие – 
надпяване и надиграване.

          Ръководен екип на проекта

IV. На 07.09.2024г. със съдействието на Община Челопеч се организира среща 
с други клубове от региона на пенсионери, хора с 
увреждания с даден обяд в „Златна есен“ в местността  
„Курминеж“ – Челопеч. На мероприятието участваха 
клубове от  Ботевград, Врачеш, Етрополе, Златица, 
Пирдоп, Копривщица, Чавдар, Мирково, Елин Пелин. 
За нашето весело и добро настроение се погрижи дует 
ШИК. 

На 10.09. и 11.09.2024г. общинската организация 
на СИБ в Челопеч проведохме двудневна екскурзия 



6Информационен бюлетин „Кураж” - октомври 2024 г.

по маршрут: Челопеч-София-Рилски манастир - Благоевград – с. Баня/Разлог 
с нощувка в с. Баня. Участниците успяха макар и за два дни да релаксират в спа-
центъра с минералните води. На връщане през Юндола посетихме гр. Велинград 
езерото Клептуза. Всичко това ни бе безплатно с обедите, вечерите и превоза. И 
отново със съдействието и спонсорството от Община Челопеч, за което безкрайно 
им благодарим.   Радка Николова - председател

V. Дружеството на СИБ в Девня 
съвместно с Дневен център за 
пълнолетни лица с увреждания 
организираха за своите членове 
4-дневна екскурзия до Рибарица 
в периода 20.09.-23.09.2024г.. В 
екскурзията се включиха 54 члена 
на дружеството, които посетиха:  
пещера „Съева дупка“, гр.Тетевен, 
Лобното място на Георги Бенковски 
„Кървавото кладенче“ – Рибарица, 
Празника на домашните  сирена 
в с.Черни Вит, община Тетевен,  
където опитаха чудни сирена- от козе, краве и овче мляко, както и пикантни сирена 
от краве мляко, които се правят с арония, куркума, зелена люта чушка, и с манатарки.

През останали два дни от екскурзията членовете посетиха Пещера „Проходна“,  
Златен парк – гр. Луковит, гр.Троян и Троянски манастир, гр. Ловеч и Крушунски 
водопади. И трите вечери бяха съпроводени с много веселие, музика, танци и релакс 
в спа съоръженията на хотела.

VI. На 5 октомври т.г., от Клуба на СИБ в град Сливен, 
предадохме около 20 килограма алуминиеви кенчета и 
огромно количество пластмасови капачки, за да подпомогнем 
кампанията "Капачки за бъдеще"! Снимките направи, а и много 
помогна, нашият активист Исай Исаев, член на КРК!

Веселин Василев - председател на РО на СИБ Сливен

VII. На 14.10.2024г. една част от членовете на 
Сдружение на инвалидите "Хинап" Балчик подредиха 
във фоайето на общината изложба, посветена на 

плодородието и 
багрите на есента. 

Друга част при-
състваха на среща с 
добруджанския писател 
Йордан Зебилянов, който представи книгата си 
Студена Земя, в НЧ "П.Хилендарски".
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VIII. На 14 октомври Певческата група от 
Сдружение "Клуб на хората с физически 
увреждания" Хасково взе участие в пети 
фолклорен фестивал "С песните на Тодор 
Кожухаров". Бяха наградени с второ място и 
медал. Имаше индивидуално изпълнение от 
страна на Теодора Жекова, която се класира 
на трето място.

Благодарим и на акордиониста  Динко 
Кючуков!

Фолклорна група "Детелини", към клуба на СИБ, 
град Сливен, също е с високо отличие - първо място 
от фестивала "С песните на Тодор Кожухаров".

IX. От 17 октомври т.г., достъпът 
до общинската организация 
на СИБ в Балчик е улеснен с 
новопостроената платформа 
от Общинска фирма БКС, със 

съдействието на Община Балчик. Благодарим от все сърце 
на г-н Николай Ангелов-кмет на Общината, г-н Димитрин 
Димитров -зам. кмет и г-н Павел Павлов - началник на БКС! 
Всичко беше изпълнено прецизно и в срок.

С благодарност - членовете на ОО на СИБ
Клуб"Св. Марина"!

Х. Национален държавен турнир по тенис на маса и национално държавно 
първенство по бадминтон за хора с увреждания се проведе в Сливен на 12 
октомври. За поредна година спортен клуб за 
хора с увреждания „Сини камъни“ е организатор на 
състезанията за хора в неравностойно положение. 
В надпреварата участваха около 50 състезатели с 
увреждания от цяла България, включиха се и членове 
на СИБ от Сливен, Пловдив.

Проявата бе  открита със  състезание  по  тенис                  
на  маса,  което се проведе в спортна зала „Васил 
Левски“. Гост на събитието бе кметът Стефан Радев. 

Той разговаря с 
Ангел Манолов 
– председател 
на клуб “Сините 
камъни”, както и с Илия Лалов – председател 
на Българската паралимпийска федерация. В 
следобедните часове се състоя и надпреварата по 
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бадминтон в зала „Асеновец“. Накрая на състезанието бяха наградени отличилите се 
спортисти.

Спортната надпревара се проведе със съдействието на Община Сливен и 
Българска паралимпийска Федерация.

ХI. На 19. 10. 2024 год . в  гр. Земен 
се проведе Ден на плодородието. 
Община Земен и НЧ „Светлина – 
1924“ организираха тази цветна 
и жизнерадостна есенна фиеста с 
фолклорни изпълнения, усмивки и 
многообразие от плодове и зеленчуци 
– реколтата на годината. На градския 
площад се проведе традиционното 
изложение на земеделска продукция, 
показваща екологично чисти продукти, 
плодове, зеленчуци и билки от местни 

земеделци. Читалища изложиха своите 
произведения с гордост. Там видяхме 
и как се готви Каварма от кмета на с. 
Пещера, г-н Стоянов. 

В организацията на изложението 
нашите членове от новосъздадената 
Общинска Организация Земен към 
СИБ взеха дейно участие. 

Празникът бе една  вълшебна приказка.
Анита Тараланска - 
председател на РО на СИБ Перник

XII. Среща с един прекрасен човек от миналия век
През месец септември с г-жа Йорданка Ненчева, 

председател на ДИ „Воля за живот“ и г-жа Светла 
Николова, председател на РО на СИБ „Света София“ 
посетихме д-р Емилия Гилинова, член от 30 години на 
дружеството на СИБ „Воля за живот“. Когато й дадохме 
поздравителния адрес по случай 100 годишнината й от 
председателя на СИБ г-н Георги Колев, тя, с насълзени 
от радост, вълнение и благодарност очи, започна да 
чете.

Останахме очаровани от тази благородна жена. Може 
би благодарение на хуманната й професия е успяла 
да съхрани човечността и уважението към хората. 
Пожелавамe й здраве и да бъде все така лъчезарна.

Стоянка Петрова
координатор на СИБ за регион София-град
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 Реновираха сграда на Дирекция „Социално подпомагане“ – Търговище
На 11 октомври т.г. с водосвет за освещаване беше открита реновираната сграда 

на Дирекция „Социално подпомагане“ - Търговище.
По проект „Модернизация на Агенцията за социално подпомагане“, финансиран 

по Националния план за възстановяване и устойчивост, беше извършен основен 
ремонт на сградата на Дирекцията на стойност 238 000 лв.

Приземния етаж на триетажната сграда е ремонтиран и реконструиран, като е 
обособен нов вход и е поставено подемно съоръжение, с което се осигурява достъпна 
среда за хора с увреждания. Изграден е Център за административно обслужване 
с 4 гишета за обслужване на гражданите и обширно пространство за изчакване 
и попълване на необходимите заявления. Обособена е и приемна за обслужване 

на клиентите на отдел „Закрила на детето“ 
с отделен вход, даваща възможност за 
запазване на конфиденциалността при 
работа с деца. Обособени са и две паркоместа 
за клиентите на дирекцията.

На събитието присъстваха кметът на 
Общината – д-р Дарин Димитров, заместник 
областния управител – г-жа Гергана Цонева, 
директора на Регионална дирекция за 
социално подпомагане - Търговище – 
г-жа Гергана Георгиева, представители на 
различни институции, Съюза на инвалидите 
в България, доставчици на социални услуги 
на територията на община Търговище, 
партньори в работата на дирекцията.

На специално организираният за 
случая базар-изложба представители на 

доставчиците на социални услуги на територията на община Търговище показаха 
произведенията на своите потребители, изработени в групите по трудотерапия 
и арттерапия. От „Дневен център за пълнолетни лица с увреждания – ВИЖЪН“ в 
гр. Търговище поднесоха на присъстващите гости изготвени от потребителите 
цветя. От Центровете за настаняване от семеен тип в с. Съединение и Центъра за 
деца без увреждания в гр. Търговище изненадаха присъстващите с приготвени от 
потребителите питка, баници и сладки.

СОЦИАЛНА ПОЛИТИКАСОЦИАЛНА ПОЛИТИКА


